

**"Права лиц, относящихся к национальным меньшинствам в Украине.
Крымские татары"**

Вопросы реализации прав национальных меньшинств являются очень актуальными для Украины, как государства с полигетническим составом населения, где национальные различия нередко усиливаются различиями в конфессиональной сфере.

Не смотря на наличие ряда всё ещё нерешённых вопросов, на сегодня можно смело утверждать, что в Украине ситуация с отношении национальных меньшинств в целом обозначена толерантностью и отсутствием открытых конфликтов.

Такой результат развития межэтнических отношений обусловлен наличием:

- правовой основы для решения этнических проблем на принципах взаимопонимания, а также
- эффективной и сбалансированной государственной этнонациональной политики.

Права лиц, которые относятся к национальным меньшинствам всесторонне гарантированы Конституцией и законами Украины. Кроме внутреннего законодательства Украина последовательно исполняет взятые международные обязательства в сфере людского измерения.

В этом контексте хочу отметить, что нашей страной высоко ценится работа двухсторонних смешанных межправительственных комиссий по вопросам обеспечения прав национальных меньшинств. В связи с тем, что деятельность этих комиссий имеет важное значение для решения текущих проблем представителей соответствующих национальностей, мы заинтересованы в возобновлении деятельности Украино-Румынской и Украино-Венгерской комиссий в формате, предусмотренном соответствующими двусторонними соглашениями.

Что касается дальнейшего повышения эффективности регулирования этнополитической сферы, 29 августа текущего года правительством одобрен проект Концепции государственной этнонациональной политики, который в ближайшее время будет подан на рассмотрение парламента.

Поскольку любую этнополитическую проблему легче предотвратить, нежели с нею бороться, в Концепции зафиксировано несколько направлений, связанных с формированием толерантности в украинском обществе и утверждение ценности его поликультурности и полигетничности. В первую очередь речь идёт о содействии развитию межкультурного диалога с целью формирования в обществе атмосферы толерантности, бесконфликтного

Позитивная динамика развития этнонациональных отношений в Украине и своевременное конструктивное решение возникающих вопросов во многом обусловлена и открытостью Президента Украины, правительства и парламента к диалогу с представителями общественных объединений национальных меньшинств, готовностью участвовать в мероприятиях, посвящённых соответствующей проблематике.

В частности, на текущей неделе парламентским Комитетом по вопросам науки и образования проводится круглый стол, посвящённый вопросам образования национальных меньшинств, а именно обучения на родном языке.

Относительно обеспечения языковых потребностей хочу отметить, что в Украине представители всех без исключения национальных меньшинств имеют возможность свободно изучать свой родной язык, использовать его в быту.

Со вступлением в законную силу в прошлом году Закона об основах языковой политики вопрос обеспечения языковых потребностей соответствующих членов украинского общества вышел на принципиально новый уровень, позволяя представителям национальных меньшинств использовать свой родной язык для официального общения с органами государственной власти, местного самоуправления, в других сферах общественной жизни *в тех регионах Украины, где соответствующее меньшинство представлено традиционно и в достаточном количестве*. На протяжении года правительством принято ряд актов, необходимых для обеспечения реализации Закона.

В контексте обеспечения прав крымских татар и представителей иных национальностей, которые были в 1944 году депортированы с современной территории Украины и сейчас продолжают возвращаться на постоянное проживание в Украину, хочу акцентировать внимание на том, что Украина целенаправленно осуществляет комплекс мероприятий, направленных на интеграцию указанных лиц в украинское общество.

Те же проблемы, которые периодически дают о себе знать, и связаны с обустройством и интеграцией ранее депортированных и членов их семей, обусловлены массовым возвращением этих лиц из мест депортации.

В частности, по состоянию на 1 января 2013 года общее количество лиц указанной категории, которые возвратились в Украину и на сегодня компактно проживают в Крыму (включая Севастополь) и Херсонской области по официальным данным составляет 286 323 человек. Таким образом в Крыму только с компактным проживанием репатриантов сформировалось 300 жилых массивов.

С целью обустройства и интеграции в украинское общество указанных лиц, начиная с 1991 года, в Государственном бюджете страны предусматриваются

Для примера, за предыдущие годы за счёт государственного бюджета около 10000 семей репатриантов обеспечено собственным жильём, построено и реконструировано семь школ с преподаванием на крымско-татарском языке рассчитанных на 2043 ученических мест. Передано в собственность 47 мечетей и более 100 построек, которые переоборудованы и используются в культовых целях, что в целом обеспечивает мусульманские общины крымских татар культовыми строениями на 76% (для сравнения – наиболее многочисленная религиозная организация Крыма - Украинская Православная Церковь обеспечена культовыми строениями в Крыму только на 53%).

Несмотря на серьёзный объём работ, который уже выполнен в части обустройства репатриантов, на сегодняшний день продолжается реализация соответствующей государственной программы, рассчитанной на период до 2015 года, которая, в частности, предусматривает дальнейшее обеспечение отдельным благоустроенным жильём ещё более тысячи семей репатриантов, которые нуждаются в нём. Кроме того, за счёт государственных средств, программой предусмотрена постройка 8 школ с крымско-татарским языком обучения.

При этом следует заметить, что уже сегодня в Крыму функционирует 15 общеобразовательных школ с крымско-татарским языком обучения, в которых обучается 5,5 тысяч учеников. В Крыму функционирует Университет с этим языком обучения.

Законопроект о возобновлении прав лиц, депортированных по национальному признаку принято парламентом в первом чтении и сейчас этот документ дорабатывается в парламентском комитете по вопросам прав человека, национальных меньшинств и международных отношений.

Показательным при этом является то обстоятельство, что автором законопроекта выступил Мустафа Джемилёв, председатель Меджлиса крымско-татарского народа, народный депутат и член указанного выше парламентского комитета, который готовит законопроект для рассмотрения Верховным Советом Украины во втором чтении.

В завершении хочу сказать, что Украина сохраняет верность взятым обязательствам и в дальнейшем готова предпринимать все необходимые меры для обеспечения свободного развития личности, мирного взаимодействия и реализации прав гражданами Украины всех национальностей, поддержание эффективного диалога между представителями гражданского общества.